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1. SESSÃO PLENÁRIA DE ABERTURA 

1.1 Introdução 

A Sessão realizou-se no dia 7 de Abril de 2007 na Biblioteca Municipal de São Domingos de 

Rana. Contou com a presença de cerca de 30 participantes. 

A abertura da sessão esteve a cargo do Sr. Presidente de Junta de Freguesia de São Domingos 

de Rana, Manuel do Carmo Mendes que começou por agradecer a presença de todos, 

mencionando algumas carências da freguesia, como o reduzido número de espaços verdes. 

Visando a resolução deste problema o Sr. Presidente de Junta referir que a implementação de 

alguns projectos como a requalificação da Quinta de Rana, a criação da bacia de retenção e a 

urbanização de São Domingos, poderiam minimizar a falta de espaços verdes.  

O Sr. Presidente de Junta fez ainda referência à qualidade do ar de São Domingos de Rana, 

cuja degradação se deve à intensidade de tráfego, nomeadamente, à entrada e saída da A5 e 

no centro da freguesia. Para terminar, o Sr. Presidente de Junta referiu que as linhas de água 

deveriam ser requalificadas e integradas na paisagem como espaços de usufruto e lazer. 

Seguiu-se a intervenção do Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal, Dr. Carlos Carreiras que, 

começou por referir que a Agenda 21 Local de Cascais – Cascais 21 – é um documento 

transversal à sociedade que procura seguir os bons exemplos que existem, actualmente, nesta 

área e que para isso conta com uma equipa técnica interna habilitada e com o apoio externo 

do Centro de Estudos para as Cidades e Vilas Sustentáveis da Universidade Nova de Lisboa.  

O Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal referir que a Agenda Cascais 21 assenta em quatro 

pilares fundamentais para o desenvolvimento sustentável: a Governância; O Desenvolvimento 

Económico; a Sustentabilidade Ambiental e a Coesão Social referindo o conceito subjacente a 

cada uma delas. 

Figura 1– Imagens da sessão plenária de abertura. 
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No final do seu discurso, o Sr. Vice-Presidente incentivou a participação e o envolvimento de 

todos os participantes neste projecto tão importante para o desenvolvimento sustentável de 

São Domingos de Rana e do Município desejando a todos uma produtiva sessão de trabalho. 

 

 

 

1.2 A Agenda Cascais 21 

O contexto e os objectivos da Agenda Cascais 21 foram abordados pela Arq.ª Rita Herédia e 

pela Dr.ª Joana Correia da Silva (Câmara Municipal de Cascais) que começaram por referir 

algumas das ideias força da Agenda 21 Local: 

o É um Plano de ACÇÃO GLOBAL para IMPLEMENTAÇÃO LOCAL proposto pelas Nações Unidas; 

o Visa o DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL; 

o Visa o ENVOLVIMENTO DA POPULAÇÃO num processo de trabalho em rede e consulta 

pública. 

 

A Agenda 21 Local de Cascais engloba as quatro vertentes da Sustentabilidade (Figura 2) e 

segue como linha orientadora de acção sete eixos estratégicos (Figura 3): 

 

 
 

Figura 2 – Vertentes da Sustentabilidade da Agenda 21 Local. 
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Figura 3 – Eixos Estratégicos da Agenda Cascais 21. 

 
O faseamento da Agenda Cascais 21 desenvolver-se-á em cinco fases, como se encontra 

ilustrado na figura seguinte. Após a obtenção do compromisso político e da constituição da 

equipa técnica dá-se início ao processo. Segue-se a definição dos objectivos e dos vectores de 

intervenção estratégica, acompanhados por um processo de participação pública onde se 

enquadra a presente sessão. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 4 – Faseamento da Agenda Cascais 21. 

 

Posteriormente será elaborado um Plano de Acção onde se incluirão vários projectos/ acções 

de intervenção no território segundo cada um dos sete eixos estratégicos. A equipa técnica do 

plano terminou a sua comunicação fazendo uma visita estatística e fotográfica à Freguesia de 

São Domingos de Rana de modo a enquadrar os participantes no contexto da sessão. 

1. Ordenamento do Território
2. Cidadania e Responsabilidade   

Social
3. Gestão de Recursos Naturais e 

Resíduos
4. Criatividade e Inovação
5. Saúde e Qualidade de Vida
6. Economia e Trabalho
7. Mobilidade
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1.3 Uma Análise Territorial da Freguesia de São Domingos de 

Rana 

Antes do começo da sessão de abertura foi solicitado aos participantes que realizassem uma 

pequena tarefa individual. Esta consistia em registar sobre um mapa representativo da 

Freguesia de São Domingos de Rana as zonas que segundo os seus critérios pessoais 

considerassem como (i) de maior qualidade e (ii) de menor qualidade. 

O participante devia colocar uma marca colorida de acordo com o seguinte significado: 
 

Território de Maior Qualidade 

 
 

Território de Menor Qualidade 

 

 

Figura 5 – Imagens da Actividade Inicial “Identificação dos Territórios” . 

Esta actividade teve uma boa adesão por parte dos participantes, tendo sido colocadas 49 

marcas repartidas pelas duas cores. O resultado obtido mostra algum consenso entre os 

participantes, nomeadamente: 
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(i) Territórios de Maior Qualidade da Freguesia (24 marcas) 

As sinalizações que apontam para os territórios de maior qualidade encontram-se distribuídas 

de forma dispersa pelo território, destacando-se no entanto locais como: Outeiro de Polima 

(7); Tires (3); Madorna (3); Espaço natural existente entre Abóboda e Tires (3); entre outros. 

(ii) Territórios de Menor Qualidade da Freguesia (25 marcas) 

As sinalizações que apontam para os territórios de menor qualidade encontram-se, 

igualmente, distribuídas por vários locais destacando-se: a zona da Tratolixo em Trajouce (8); 

Matarraque (4); Talaíde (3); Cabeço de Mouro (2); entre outros. 

Figura 6– Pormenor do resultado da actividade “Identificação dos Territórios”. 
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1.4 Apresentação, Debate e Hierarquização dos Desafios ao 

Desenvolvimento de São Domingos de Rana 

O Prof. Doutor João Farinha, coordenador da equipa da FCT/UNL apontou os objectivos 

fundamentais que caracterizam uma Agenda 21 Local. Trata-se de um processo de 

planeamento estratégico em que as autoridades locais trabalham em parceria com todos os 

actores para elaborar um Plano de Acção, e implementá-lo, tendo como objectivo o 

desenvolvimento sustentável.  

Na continuação da sua exposição, o Prof. João Farinha apresentou os principais desafios 

estratégicos que, na perspectiva da equipa técnica do Plano, sobressaem presentemente na 

Freguesia de São Domingos de Rana, nomeadamente: 

 Acção Social; 

 Comportamento Cívico; 

 Desenvolvimento Económico; 

 Divulgação de Informação e Comunicação; 

 Educação; 

 Energia; 

 Habitação; 

 Jardins Públicos; 

 Limpeza Urbana; 

 Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis; 

 Sensibilização e Envolvimento da População; 

 Trânsito; 

 Transportes Públicos; 

 Zonas de Recreio. 

Após a apresentação destes 14 desafios, os participantes foram convidados a reflectir e a 

sugerir outros desafios. As sugestões dadas pelos participantes, em complemento dos 

apresentados, incidiram sobre: 

 Espaços Industriais Organizados; 

 Qualidade do Espaço Público; 

 Poluentes Atmosféricos; 

 Ruído; 

 Salvaguarda do Património Construído e Levantamento da Cultura Local; 

 Segurança; 

 Urbanismo de Qualidade. 

Estes foram acrescentados ao grupo anteriormente apresentado, procedendo-se de seguida a 

uma votação para hierarquização destes 21 temas identificados. Cada participante dispôs de 

igual número de votos (5).  

 

Figura 7 – Imagem do processo de hierarquização dos 
temas. 
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Os resultados da votação encontram-se sintetizados no Quadro I. 

 
 Quadro 1 – Hierarquização dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia de São Domingos de Rana. 

 

 

 

O Prof. João Farinha concluiu a sua intervenção apresentando a estrutura dos trabalhos da 

sessão, cuja explicação em maior detalhe se encontra no Capítulo 2. A sessão continuou de 

seguida sob a forma de grupos de trabalho temáticos incidindo sobre os quatro temas mais 

votados. 

HIERARQUIA DOS PRINCIPAIS DESAFIOS N.º VOTOS 

Educação 19 

Zonas de Recreio 14 

Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis 12 

Qualidade do Espaço Público 9 

Acção Social 7 

Energia 7 

Desenvolvimento Económico 7 

Segurança 7 

Urbanismo de Qualidade 7 

Trânsito 6 

Sensibilização e Envolvimento da População 6 

Jardins Públicos 5 

Salvaguarda do Património Construído e Levantamento da Cultura Local 5 

Transportes Públicos 4 

Limpeza Urbana 3 

Comportamento Cívico 3 

Divulgação de Informação e Comunicação 3 

Espaços Industriais Organizados 2 

Ruído 2 

Habitação 1 

Poluentes Atmosféricos 1 
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2. SESSÃO EM GRUPOS DE TRABALHO 

2.1 Aspectos Metodológicos 

A metodologia das sessões paralelas visou criar uma atmosfera de trabalho descontraída e 

criativa, onde os participantes puderam expressar-se em igualdade de circunstâncias segundo 

regras claras, integrados num processo eficiente e tanto quanto possível convergente para a 

obtenção de consensos.  

Os 4 Desafios Prioritários ao Desenvolvimento da Freguesia, que resultaram da votação em 

plenário inicial foram distribuídos por quatro mesas, uma por desafio. 

Os temas analisados foram: 

 Tema 1: Educação 

 Tema 2: Zonas de Recreio 

 Tema 3: Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis 

 Tema 4: Qualidade do Espaço Público 

Em cada uma das mesas foi proposto aos participantes as seguintes tarefas: 

 1ª Tarefa: Escolher a imagem que melhor simboliza o futuro sustentável desejado pelo 

participante para a Freguesia de São Domingos de Rana, no tema da sua Mesa. 

Posteriormente explicar aos restantes elementos da mesa as razões da sua escolha. A 

Visão de Futuro da mesa para aquele tema ficava assim constituída. 

 2ª Tarefa: Geração de um Ninho de Ideias de Projectos de modo a garantir que a 

Freguesia de São Domingos de Rana, caminhasse da situação actual rumo à Visão de 

Futuro conjunta. 

 3ª Tarefa: Escolher, do Ninho de Ideias de Projectos, aquele que é mais Urgente ser 

Implementado, o mais Inovador e o mais Viável de Concretização. Cada um a ser 

desenvolvido numa ficha própria. 

 

Apresentam-se de seguida os resultados agregados por Tema Prioritário ao Desenvolvimento 

da Freguesia de São Domingos de Rana. 
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2.2 Tema 1: Educação 

2.2.1 A Visão para a Freguesia de São Domingos de Rana 

Este tema foi escolhido por 5 participantes que seleccionaram as seguintes 4 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhida por vários participantes optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja, o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem assim elementos identificadores de uma 

visão de futuro para São Domingos de Rana no tema: “Educação”. 

 

 Falta de segurança e educação. 

 

 Jovens com o futuro assegurado. 

 

 Um caminho para o desenvolvimento sustentável em harmonia com a 

realidade envolvente. 

 

 Simboliza o equilíbrio entre o desenvolvimento económico e a natureza. 

 O equilíbrio entre a massificação e a qualidade de ensino/ aprendizagem. 
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2.2.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que realizassem uma listagem de Ideias de Projectos 

de forma a responder aos desafios existentes no tema “Educação”.  

Desta actividade resultaram 3 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado a ideia mais 

urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). Estas foram 

desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.2.3). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Aumento da qualidade e diferenciação educativa, tendo em conta a massificação do ensino. 

 Ensino politécnico e universitário e tecido empresarial. 

 Equipamentos Escolares. 

 
 

2.2.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 

Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável (V) de Concretização.  

Estes foram desenvolvidos numa ficha própria que seguidamente se transcrevem. 

        

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: E q u i p a m e n t o s  E s c o l a r e s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Dotar a Freguesia de mais e melhor equipamento escolar: creche, pré-escolar, 1º, 2º e 3º ciclos e o 

ensino secundário e técnico profissional. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   Agentes Locais 

X

X

X

U O Projecto Mais Urgente 

X

V 

U 

I 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: 
A u m e n t o  d a  Q u a l i d a d e  e  D i f e r e n c i a ç ã o  
E d u c a t i v a ,  t e n d o  e m  c o n t a  a  M a s s i f i c a ç ã o  
d o  E n s i n o  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Reforço das Autarquias da Escola. 

o Ligação da Escola à Comunidade e efectivação de Parcerias com a validação/ avaliação contínua e 

participada por todos. 

o Ligação dos agrupamentos às escolas superiores de educação e ciências humanas. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
E n s i n o  P o l i t é c n i c o  e  U n i v e r s i t á r i o  e  
T e c i d o  E m p r e s a r i a l  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criação de oferta de ensino superior politécnico e universitário, de preferência estatal em 

colaboração com a actividade económica. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   Agentes Locais. X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

O Projecto Mais Viável de Concretização V 

O Projecto Mais Inovador I 

X X
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2.3 Tema 2: Zonas de Recreio 

2.3.1 A Visão para a Freguesia de São Domingos de Rana 

Este tema foi escolhido por 5 participantes que seleccionaram as seguintes 3 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhidas por vários participantes, optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem assim elementos identificadores de uma 

visão de futuro para a Freguesia de São Domingos de Rana no tema: “Zonas de Recreio”. 

 

 Natureza e Paz; Vida; Espaços Verdes Amplos; Património; Uma 

articulação equilibrada entre a protecção do património local e zonas 

verdes de lazer. 

 

 Um espaço que já não existe na nossa freguesia: campos de trigo e 

papoilas. Ocorreu-me a possibilidade de poder recuperar esta imagem 

como espaço de recreio verdadeiramente natural. 

 Sentir a Natureza em Família. 

 

 A defesa da água e do futuro. 

 Tratamento das linhas de água. 

 
 
 
 
 

2.3.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes da mesa de trabalho sobre este tema, que 

realizassem uma listagem de Ideias de Projectos de forma a responder aos desafios existentes 

no tema “Zonas de Recreio”. 

Deste exercício resultaram 11 Ideias de Projectos, onde foi seleccionada a ideia mais 

urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). Estas foram 

desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.3.3). 

 
Ninho de Ideias de Projectos 

 Casal do Clérigo. I 
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Ninho de Ideias de Projectos 

 Escolha das espécies vegetais autóctones mais adaptadas às condições do solo e do clima (prados 
naturais). 

 Espaços de convívio propícios à reflexão onde seja possível ouvir música, ler, ver teatro, outras 
actividades. 

 Espaços de recreio que permitam a utilização pela família com um circuito de manutenção simples e 
equipamentos funcionais para as crianças, com equipamento sanitário e dispensadores de sacos para 
a higiene canina. 

 Espaços pedonais amplos com trilhos em zonas verdes. 

 Intervenções associados às linhas de água e à prática agrícola tradicional “perdida”. 

 Linhas de água – Ribeira das marianas (Recuperação de Manique até ao Zambujal e Rebelva). 

 Parques em Projecto (Parque Arqueológico de Freiria; Parque Urbano do Outeiro e Parque Urbano de 
Tires). 

 Quinta de Rana. 

 Ribeira da Laje – no confinamento com a freguesia de São Domingos de Rana com a recuperação do 
Casal da Estrangeira, Casal da Ponte, etc. 

 Ribeira de Sassoeiros – recuperação como zona natural. 

 
 
 
2.3.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 

Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V). Estes foram 

desenvolvidos em fichas próprias, que seguidamente se transcrevem. 

        

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
E s p a ç o s  P e d o n a i s  A m p l o s  c o m  T r i l h o s  e m  
Z o n a s  V e r d e s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Intervenções simples orgânicas, funcionais 

o Dimensão superior a 3 ha. 

o Não artificialização ou sofisticação dos espaços / zonas de recreio. 

o Escolha de espécies vegetais autóctones adequadas aos solos e ao clima mediterrâneo. 

o Adequados ao convívio familiar com equipamentos simples para os adultos e crianças. 

 

U O Projecto Mais Urgente 

V 

U 
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O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: C a s a l  d o  C l é r i g o  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Espaço histórico com casa, animais e terras de cultivo (trigo). 

o Recuperação de toda a estrutura funcional do Casal que vai desde a parte edificada, zona de criação 

dos animais, espaços de cultivo, eiras – Quinta Pedagógica. 

o Criação de um vasto “Corredor Verde” de ligação das diversas zonas de recreio. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
P a r q u e s  e m  P r o j e c t o  ( P a r q u e  A r q u e o l ó g i c o  
d e  F r e i r i a ;  P a r q u e  U r b a n o  d o  O u t e i r o  e  
P a r q u e  U r b a n o  d e  T i r e s )  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Finalizar os projectos. 

o Recuperação / integração do património da arquitectura rural. 

o Espaços de convívio e de reflexão, onde seja possível ouvir música e ler. 

o Defesa das estruturas agrícolas tradicionais. 

o Observatório astronómico (estrutura simples). 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? Apoio financeiro de entidades privadas. 

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

X

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretização V 

X

X
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2.4 Tema 3: Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis 

2.4.1 A Visão para a Freguesia de São Domingos de Rana 

Este tema foi escolhido por 4 participantes que seleccionaram as seguintes 4 Imagens.  

As imagens e os comentários associados constituem elementos identificadores de uma visão 

de futuro para a freguesia de São Domingos de Rana no tema: “Ruas Pedonais e Espaços 

Cicláveis". 

 

 Espaço de liberdade, integrado no ambiente que pretendemos. 

 

 Sustentabilidade da rede de transportes e energia. 

 

 O ambiente não pode ser o passado, tem de ser o futuro dos que existem 

e dos que ainda virão. 

 

 Falta de espaços para circular? Vai pelo Arame! 

2.4.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que realizassem uma listagem de Ideias de Projectos 

de forma a responder aos desafios existentes no tema “Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis”. 

Desta actividade resultaram 6 Ideias de Projectos, de onde foi seleccionado a ideia mais 

urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). Estas foram 

desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.4.3). 

 
Ninho de Ideias de Projectos 

 Alargar a iniciativa “Bicas” a todo o concelho. I 
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Ninho de Ideias de Projectos 

 Estacionamentos. 

 Criar ligações / conectividade da bicicleta aos transportes públicos. 

 Criar uma rede ciclável com eixos principais e ligações integrada num plano metropolitano de 
transportes. 

 Implementar a rede Transporte Público. 

 Resolver e evitar barreiras arquitectónicas (coimas). 
 

 
 
2.4.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 

Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V). Estes foram 

desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

        

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
C r i a r  l i g a ç õ e s /  c o n e c t i v i d a d e  d a  b i c i c l e t a  
a o s  t r a n s p o r t e s  p ú b l i c o s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criar uma rede ciclável metropolitana ligada à rede de Transportes Públicos. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
A l a r g a r  a  i n i c i a t i v a  “ B i c a s ”  a  t o d o  o  
c o n c e l h o  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Alargar a iniciativa “Bicas” ao concelho nas várias perspectivas. 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

 

X

X

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Inovador I 

U 

V 
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O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: E s t a c i o n a m e n t o s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criar estacionamento para bicicletas nos pontos públicos relevantes e possíveis de influenciar 

comportamentos (Escolas, Estações, etc.). 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 

X
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2.5 Tema 4: Qualidade do Espaço Público 

2.5.1 A Visão para a Freguesia de São Domingos de Rana 

Este tema foi escolhido por 6 participantes, que seleccionaram as seguintes 5 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhida por vários participantes optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja, o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem elementos identificadores de uma visão 

de futuro para a Freguesia de São Domingos de Rana no tema: “Qualidade do Espaço 

Público”. 

 

 A construção respeita os espaços verdes. Está mergulhada neles. O Plano 

Director Municipal deve ser respeitado. As cidades partem do projecto do 

chão. 

 

 Calma; Paz; Sossego; Anti Stress. 

 

 Cidadania; Responsabilidade; Civismo; Socialização. 

 

 Ambiente saudável é um espaço com muitas árvores, bem limpos e bem 

tratados. 

 

 Qualidade de Vida para a População com um ambiente despoluído e zonas 

onde os pais e avós possam passear com as suas crianças. 

 Abrigos de Autocarros. Rua das Travessas e Principal. Não existe qualquer 

abrigo em oito paragens de autocarros. 
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2.5.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes uma listagem de Ideias de Projectos de forma a 

responder aos desafios existentes no tema “Qualidade do Espaço Público”.  

Desta actividade resultaram 9 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado a ideia mais 

urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). Estas foram 

desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.5.3). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Conservação e Manutenção das Ribeiras. 

 Programa CEVAR 

 Cumprir o Plano Director Municipal. 

 Definição do prioritário no espaço público. 

 Elaboração de estratégias para intervenção. 

 Fazer respeitar a lei relativa aos canídeos. 

 Transportes Públicos. 

 Proibição de implantação de oficinas / stands automóveis clandestinas na freguesia. 

 Rigor nos projectos urbanísticos por parte da autarquia e negar a aprovação quando não vão de 
acordo com os parâmetros urbanísticos. 

 
 

2.5.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do seu Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de 

ser Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável (V) de Concretização. Estes foram 

desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

      TÍTULO da Ideia de 
Projecto: P r o g r a m a  C E V A R  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Promover uma carta de compromisso entre os fregueses e a autarquia para um espaço público verde 

com todas as valências. 

o Estimular a criação de mais Programas CEVAR. 

U O Projecto Mais Urgente 

V 

I 

U 
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O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: C o n s e r v a ç ã o  e  M a n u t e n ç ã o  d a s  R i b e i r a s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Regularização e estabilização das ribeiras com finalidade de criar bacias de retenção criando 

microclimas, respeitando os corredores ecológicos. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: T r a n s p o r t e s  P ú b l i c o s   
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Melhoramento dos transportes públicos, incluindo cumprimento dos horários, abrigos nas paragens e 

horários bem visíveis nas paragens. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X  

X

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretização V 
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3. SESSÃO PLENÁRIA DE APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 

3.1 Conteúdo dos Resultados 

A sessão de apresentação dos resultados decorreu com elevada serenidade, indicando um 

significativo grau de consenso relativamente ao trabalho desenvolvido em cada um dos 

grupos. No total foram identificados em Ninho de Ideias 29 Projectos dos quais 12 foram 

desenvolvidos em maior detalhe e apresentados em Sessão Plenária devido aos seus méritos 

de acordo com os parâmetros:  

• Mais urgente (U),  

• Mais inovador (I), 

• Mais viável de concretização (V). 
 

Para consultar os projectos, ver as páginas indicadas no Quadro 2. 

Quadro 2 – Síntese das Ideias de Projectos por Temas. 

Projectos por Tema Página 

Educação 

Equipamentos Escolares  

Dotar a Freguesia de mais e melhor equipamento escolar. 

11 

Aumento da Qualidade e Diferenciação Educativa, tendo em conta a Massificação do 

Ensino 

Esta acção permite a ligação da Escola à Comunidade e a efectivação de Parcerias. 

12 

Ensino Politécnico e Universitário e Tecido Empresarial  

Criação de oferta de ensino superior politécnico e universitário. 

12 

Zonas de Recreio 

Espaços Pedonais Amplos com Trilhos em Zonas Verdes 

Pretende-se a não artificialização ou sofisticação dos espaços / zonas de recreio e a escolha de espécies 

vegetais autóctones adequadas aos solos e ao clima mediterrâneo. 

14 

Casal do Clérigo  

Recuperação de toda a estrutura funcional do Casal que vai desde a parte edificada, zona de criação dos 

animais, espaços de cultivo, eiras – Quinta Pedagógica. 

15 

Parques em Projecto (Parque Arqueológico de Freiria; Parque Urbano do Outeiro e 

Parque Urbano de Tires) 

Pretende-se a finalização dos projectos com a recuperação / integração do património da arquitectura 

rural e a criação de espaços de convívio e de reflexão, onde seja possível ouvir música e ler.  

15 

Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis 

Criar ligações/ conectividade da bicicleta aos transportes públicos  

Criar uma rede ciclável metropolitana ligada à rede de Transportes Públicos. 

17 

Alargar a iniciativa “Bicas” a todo o concelho  

Alargar a iniciativa “Bicas” ao concelho nas várias perspectivas. 

17 

I 

U 

V 

U 

U 

V 

I 

I 
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Projectos por Tema Página 

Estacionamentos  

Criar estacionamento para bicicletas nos pontos públicos relevantes e possíveis de influenciar 

comportamentos. 

18 

Qualidade do Espaço Público 

Programa CEVAR  

Promover uma carta de compromisso entre os fregueses e a autarquia para um espaço público verde com 

todas as valências. 

20 

Conservação e Manutenção das Ribeiras 

Regularização e estabilização das ribeiras com finalidade de criar bacias de retenção criando microclimas, 

respeitando os corredores ecológicos. 

21 

Transportes Públicos  

Melhoramento dos transportes públicos, incluindo cumprimento dos horários, abrigos nas paragens e 

horários bem visíveis nas paragens. 

21 

 

 

 
  

  

Figura 8 – Ambiente de trabalho em mesas temáticas na elaboração das propostas de projectos. 

 
 

V 

U 

I 

V 
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3.2 Imagens da Apresentação dos Trabalhos de Grupo 
 

Ilustram-se de seguida algumas imagens da apresentação do trabalho desenvolvido pelos 

participantes. A sessão decorreu com forte atitude construtiva.  

Foi encerrada pelo Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal, Dr. Carlos Carreiras que 

agradeceu à equipa técnica do plano e louvou o acto de cidadania de todos os presentes. 
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3.3 Mensagem para a Equipa do Plano 

Após a apresentação dos projectos, foi sugerido aos participantes que ajudassem a enviar uma 

mensagem à equipa técnica da Agenda 21 Local realizando para isso uma votação sobre um 

poster formado por dois eixos:  

 O Eixo Horizontal (QUEM), que é constituído por diferentes modos de trabalhar e colaborar 

na implementação das acções: “A Câmara Municipal a Trabalhar Sozinha” ou “Eu 

Também Quero Ajudar na Implementação das Acções”; 

 O Eixo Vertical (O QUÊ), é constituído por diferentes opções relativas a: “Acções 

Inovadoras, Arrojadas, Provocando Viragens” ou “ Acções Tradicionais, Cautelosas, 

Provocando Ajustamentos”. 

A colocação da marca verde indica o quadrante de orientação para a equipa técnica enquadrar 

as acções que vai propor. Os resultados encontram-se expressos na figura seguinte. 

 

Figura 9 – Resultado da votação no poster “Mensagem para a Equipa do Plano”. 

Como se pode constatar, a esmagadora maioria dos participantes optou pelo quadrante 

definido pelas opções “Acções Inovadoras, Arrojadas, Provocando Viragens” e “Eu 

Também Quero Ajudar na Implementação das Acções”, endereçando assim uma clara 

mensagem à equipa do plano. 
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3.4 Constituição de Grupos de Acompanhamento 

Para finalizar a Sessão foi solicitado aos participantes que no seguimento dos resultados da 

hierarquização dos principais desafios ao desenvolvimento da Freguesia de São Domingos de 

Rana, optassem por acompanhar um dos quatro desafios/temas identificados no plenário 

inicial. Este gesto demonstra a vontade do participante de ficar ligado a um determinado 

desafio, de modo a constituir um grupo de acompanhamento e debate. 

Indica-se de seguida a composição dos Grupos de Acompanhamento, para cada um dos quatro 

temas. 

Tema 1: Educação 

Nome 

Elsa Costa 

António Mestre 

Fátima Souto 

Adérito Leal Rodrigues 

Maria Bragança 

 

Tema 2: Zonas de Recreio 

Nome 

Carla Valente de Almeida 

Luís Neves 

Margarida Rufino 

 

Tema 3: Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis 

Nome 

Gonçalo Duarte 

Ricardo Palma 

 

Tema 4: Qualidade do Espaço Público 

Nome 

Maria Amélia Cabrita 

Geraldo Gonçalves 

Florival Cordeiro 

Virgolino dos Santos 

Couto Fragoso 
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4. ANEXOS 

4.1 Programa 
 
 
 

09h30 Recepção dos Participantes e Distribuição de Material. 

10h00 • Abertura da Sessão pelo Sr. Presidente da Junta de Freguesia de São Domingos de 

Rana e pelo Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal.  

• Ponto de Situação dos Trabalhos da Agenda 21 Local (CMC). 

10h30 • Objectivos e Metodologia da Sessão de Participação (FCT-UNL). 

• Identificação dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia (FCT-UNL). 

11h00 Sessão de Trabalho em Grupo: 

• Construção de uma Visão de Futuro Desejado. 

• Identificação das Principais Propostas de Intervenção. 

12h15 Plenário para Apresentação do Resultado dos Trabalhos por Tema.    

12h45 Mensagem dos Participantes para a Equipa da A21L.       

13h00 Encerramento da Sessão.      
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4.2 Lista de Participantes  
 
 
 
 

Nome 

Adelaide Moita 

Adérito Leal Rodrigues 

António Mestre 

António Penaforte Rodrigues 

Beatriz Duarte 

Carla Valente de Almeida 

Couto Fragoso 

Elsa Costa 

Fátima Souto 

Florival Cordeiro 

Geraldo Gonçalves 

Gonçalo Duarte 

Jan Pierre Baronet 

Joaquim Augusto Ernesto 

José Moreira 

José Velez 

Luís Neves 

Manuel Lima Ramos 

Margarida Rufino 

Maria Amélia Cabrita 

Maria Bragança 

Ricardo Palma 

Virgolino dos Santos 
 


